



203

СЕКРЕТНО
Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
2 отдел 5 Службы
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Ирена"

Псевдоним агента

Личное дело № 32073

Принял оперуполномоченный ст. лейтенант Рутинис
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 8 . » апреля 1986 г. и место встречи я/к "Луговская"

Справка: сообщение представляет собой отчет агента о выполнении нашего задания по контрразведывательному обеспечению тургруппы, выезжавшей в Финляндию в январе с.г.

Мероприятия: копию сообщения направить в З отд. 2 Управления и

В начале 1986г. источник был в туристической поездке по Финляндии. Поездка была организована Литовским Республиканским Советом профессиональных союзов. Группа была специализирована и состояла в основном из работников вузов Лит. ССР. Коротко охарактеризуем маршрут поездки. Группа выехала из Вильнюса 9.01.86г. В Финляндии находилась с 11.01.86 по 20.01.86г. Поездку организовала туристическая фирма "Финляндское бюро путешествий". Адрес фирмы: 00100 Хельсинки 10, Кайвокату 10а. Маршрут включал эти центры южно-восточной Финляндии: Коувола, Мессия, Тампери, Турку, Хельсинки. Надо отметить, что поездка была организована на достаточно высоком сервисном уровне.

По плану, разработанному с оперативным работником, источник во время поездки обращал внимание на признаки, позволяющие подозревать внимание на группу советских туристов со стороны западных спецслужб. Сначала остановился на гиде группы.

Гид-переводчик Лайтинен Лиция. Это женщина лет 45-50. Имеет большой опыт и стаж работы с туристами. Хорошо владеет русским языком. По образованию гуманитар. Материально она обеспечена очень хорошо. По ее словам, как женщина, она получает большой оклад.

Г. Гайдера 19.1.

У. Рогулите да Симон-
басюс РК членъ обеъ
вк. 1285. огнешни -> ской. прив

Источнику удалось установить, что Лайтинен Л. хорошо ориентируется во внутренней ситуации в СССР. Знает неформально ситуацию внутри страны (включая антисоветские анекдоты, которые у нас рассказываются среди определенной части населения). Она была в СССР, в частности в г. Вильнюс, как турист. Способна оценить те изменения, которые происходят в СССР. Оценки эти в основном тенденциозные.

Источник установил, что Л.Лайтинен имеет связи и поддерживает постоянные контакты с лицами из Лит. ССР. Она имеет знакомых в г. Паланге. Через одну женщину из группы (источник может установить точные ее данные) Л.Лайтинен передала этим знакомым заклеенный и завернутый пакетик, добавив: "Это небольшой сувенир".

Гид с самого начала заинтересовалась личностью руководителя группы, его место работы. Ей показалось, что он является кадровым военным. Эту версию Л.Лайтинен прорабатывала на продолжении всей поездки.

Л.Лайтинен постоянно собирала информацию, чем совтуристы занимаются в свободное время. Делала все это тактично, ненавязчиво. Кроме того, были моменты (в Тампере, Турку) когда гид точно знала, где были и что делали в свободное время наши туристы.

Л.Лайтинен в каждой гостинице, за исключением г. Коувала, тихо указывала старосте группы (источник факт установил абсолютно точно из беседы со старостью, а также по своим наблюдениям), в каком номере поселить руководителя группы. Этот номер во всех гостиницах находился недалеко от узлов и телеграфных коммуникаций. Были случаи, когда номер был на другом этаже. Руководитель только один в группе говорил по-русски. Это наводит на мысль, что номер был специально оборудован.

Оценивая общую атмосферу поездки, источник указал, что на группу туристов делалось определенное идеологическое влияние. Группа, как уже упоминалось выше, была узко специализированная. Места ее поездок были в основном связаны с вузами, научными центрами Финляндии. Л.Лайтинен, говоря от Финляндии, давала тенденциозную информацию типа: "У нас здесь так хорошо, все

3.

без проблем. Это не так, как у вас!". Всебенно она старалась ограничить от совтуристов технологическую информацию. Фактически, не переводила умышленно ответы в университетах. Источник, а также другие туристы это установили, поговорив с финнами по-английски.

Имеются все потенциальные возможности для использования Финляндии во враждебных целях. Бдительность туристов, когда они едут в Финляндию, на низком уровне. Рассуждения таковы: "Дружественная страна, там все спокойно и т.д.". В некоторых гостиницах источник установил, что там находились подозрительные личности, охотно желающие сблизиться в нашими туристами (хотели купить спиртные напитки, икру и т.д.). Заводили беседы, хотели встретиться назавтра (г. Тампере). Туристы на эти контакты не пошли. Особено удобно такие поездки использовать для передачи информации. Финляндия может быть использована как один из лучших перевалочных пунктов, особенно для "действий" из Прибалтийских республик. Для этого есть все объективные предпосылки.

Теперь о прибалтийской эмиграции. Больших колоний литовских эмигрантов в Финляндии нет. Источник отмечает одно очень важное обстоятельство: финны очень различают человека, пришедшего из Прибалтики и из Российской СФР. Сразу идут на сближение. Этот факт надо использовать.

Отдельные семьи литовцев проживают в Финляндии. Вайштарене, доцент торгового факультета ВГУ, была в гостях в Хельсинки у родственников (далеких) доц. Черяшка (из ВГУ, декан торгового ф-та).

В "Академкниге" в г. Хельсинки постоянно имеются в продаже книги по искусству типа "СИУРЛЮНИС", "LITUVOS TARUVA". Их охотно покупают туристы литовского происхождения, приехавшие в Финляндию из США, Западной Европы. Эти книги покупают от туристов также и антиквары.

Источник отметил, что в г. Турку на улице советских туристов остановила женщина, спросив, нет ли у них икры. Она ее купила по дешевке. Потом эту женщину руководитель группы заметил в районе советского консульства. То, что она гражданина СССР, сомнений нет.

В костелах, в церквях, а также в других местах стущения туристов и жителей, полно листовок, в том числе и на русском языке, приглашающих на разные соборища (не только сугубо религиозного содержания). В некоторых местах, у гостиницы в г. Тампере, неопределенные личности вручали листовки религиозного содержания на русском языке.

"Ирена"

Оперуполномоченный 2 отделения
2 отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР
ст.лейтенант

№ 5/2-1207

Ругинис

т. Бальтинас Э.В.

совместно со 2 Упр. и I Отделом следует систематизировать материалы о литовцах, проживающих в Финляндии.

Агент прав, что эмиграция может активно использовать эту страну в проведении враждебной деятельности

Вайгаускас 19.04.86г.

Палагаю, что копию сообщения следует направить в 5 Управление
Бальтинас 16.04.86г.

Читали: Шяудинис
Сташкявичюс

Отп. Зэкз

1 экз в р.д. № 32073

2 экз в З отд. 2 Управления КГБ Лит. ССР

3 экз в I Отдел КГБ Лит. ССР

4 экз в дело № _____

исп. Ругинис

печ. Кириллина

29.04.86г.

Подлежит учету в ИАО

после обобщения других материалов по этой группе при наличии конкретных данных о возможных связях "Л" со спецслужбами Жала

10.04.86г.